

加快发展新质生产力 激发“强省会”新动能



贵阳中安科技集团生产车间。



观山湖区—— 百名人才入住“起点”人才公寓

本报讯 近日,观山湖区“起点”人才公寓举行入住仪式,百余名人才在此选到心仪住房,在观山湖有了温暖舒心的家。 “‘起点’人才公寓是我们为高校毕业生、青年、新市民提供安居保障的重点项目,公寓按照‘拎包入住’标准配置了全套家具家电,公共区域设置饮品区、休闲区、阅读室、共享办公室、共享会议室等功能,提供创业就业指导、能力提升培训、社群活动等服务,创新构建‘生活微社区、人才微市场、发展微空间’的人才服务微生态。”入住仪式上,观山湖区有关负责人说。

观山湖区—— “人才日”灯光秀在金融城上演

本报讯 4月26日,一场以“人才日”为主题的灯光秀在观山湖区贵州金融城上演。据悉,该主题灯光秀播放时段为每天19:30至21:30,持续至5月5日。 当晚7点30分,“广聚天下英才 汇聚黔动能”实施人才兴市战略 建设人才集聚高地“筑人才·强省会”“何必去远方 美景在身边”“创聚观山 才聚未来”“活力之城展宏图 起点就在观山湖”等字样在金融城楼宇幕墙上循环播放,绚丽夺目的灯光照亮观山湖的城市夜空,吸引了众多市民驻足拍照。

观山湖区—— 举行“爱国卫生月”主题宣传活动

本报讯 今年4月是第36个爱国卫生月,为深入开展健康中国行动和爱国卫生运动,筑牢人民群众健康防线,连日来,观山湖区组织各级爱卫会成员单位开展以“健康城镇·健康体重”为主题的2024年观山湖区第36个“爱国卫生月”主题系列活动。 此次活动旨在通过深入开展爱国卫生运动和健康中国行动,积极推进健康城市建设,稳步提升环境卫生治理水平,全方位普及健康生活方式,提升居民健康素养,不断筑牢“每个人是自己健康第一责任人”的健康理念和“文明健康绿色环保”的生活方式理念。 4月2日,观山湖区卫生健康局、区爱卫办、区计生协会、区红十字会、金阳街道办事处、碧海社区卫生服务中心联合在碧海雷峰广场举行以“健康城镇·健康体重”为主题的第36个“爱国卫生月”主题宣传义诊活动。活动现场,工作人员通过悬挂宣传横幅、设置咨询台、发放宣传资料等方式,向过往群众宣传普及健康教育、爱国卫生、传染病防治、食品安全等相关知识,并免费为大家测量血压、称体重、提供健康咨询等服务。活动中,共发放各类宣传资料5000余份,现场解答群众咨询100余人次。 4月2日以来,金阳镇爱卫办组织辖区各村(社区)党员干部、志愿者,除针对背街小巷、房前屋后等卫生死角陆续中

观山湖区—— 开展城市防汛应急演练

本报讯 近日,观山湖区开展2024年城市防汛应急演练。 此次演练由观山湖区综合行政执法局统筹,观山湖区市政工程管理处具体实施,观山湖区环境卫生管理所配合开展。 演练背景是观山湖区在24小时内连续降雨,降水量已在80mm以上,强降雨导致辖区金湖路(贵阳普瑞学校附近)地势低洼区域大面积积水,严重影响车辆行人通行。观山湖区市政处立即启动应急预案,赶赴现场处置。



近日,在观山湖区委人才办、观山湖区文体广电旅游局、贵州理工学院主办的“守正创新 至善至美”百名画家绘贵阳文化交流活动中,来自全国各地的艺术家用画笔展现观山湖区的人文韵味和自然美景。图为艺术家在百花湖镇三屯村码头进行艺术创作。

通讯员 陈杨 摄

以“新”提质 以“质”向远

——观山湖区探索高质量发展新路径

2023年,观山湖区新培育专精特新企业7家、创新型中小企业20家;新认定高新技术企业79家、科技企业孵化器(众创空间)3个;新引进高层次及急需紧缺人才350余人;科技服务业营业收入完成128.93亿元,增速排名贵阳市第二……

如今,观山湖区正不断深化以创新为核心的新产业、新模式、新动能内涵,探索高质量发展新路径,为新质生产力发展注入澎湃动力。

新产业擦亮经济发展底色

产业是经济之本,是生产力变革的重要载体和具体表现。在新的产业技术和新的社会需求背景下,新质生产力能够源源不断地培养新兴产业,造就新业态。对于观山湖区而言,就是要聚焦“产业之城”这一经济工作的重点要务,着力在提升产业能级上取得新突破。

2023年以来,观山湖区围绕“一主一特”(电子信息制造业、生态特色食品业)和新能源汽车,瞄准龙头项目、重点企业,推动一批延链、补链、强链重点项目落地,新引进艾斯谱光电子、展旺食品、华阳宇光等项目34个,盼盼食品等12个项目建成投产;吉利纯电车型进入技改试制阶段;生态食品产业园建设全面启动,电子信息制造产业园连片建成。

大力发展电子信息制造等新兴产业,是观山湖区引领科技进步、带动产业升级、培育新质生产力的战略选择。以位于观山湖区的贵阳中安科技集团为例,作为一家以生产电线电缆和环保管材为主业的传统工业企业,自2018年成立以来,短短几年间,中安科技先后获得中国品牌500强、国家级专精特新“小巨人”、国家高新技术企业、国家级绿色供应链管理等企业、国家级“绿色工厂”等108项荣誉,获得知识产权及专利96项。

“这与中安科技一直致力于科技赋能和产品研发息息相关。”中安科技集团董事长助理祝幸说,近三年来,中安科技累计投入超2亿元科技研发经费,投入上千万元建设研发实验平台,打造“5G+AI数字孪生”工厂建设项目,实施2024年贵州省科技支撑计划和年产100万台新能源汽车线束省级高新技术产业化示范工程。

通过5G技术加持,中安科技厂区运营成本降低了15%,产销对接效率提升30%;通过不断钻研新技术,中安科技研发的光伏电缆、陶瓷防火电缆、新能源汽车高压线等产品,通过CCC认证、PCCC认证和ROHS、CE认证等多项认证,深受用户好评;中安科技成为国家电网、南方电网等单位的线缆供应商,与多家施工单位、房地产开发、新能源汽车制造商、家装公司达成战略合作。

中安科技集团董事长郑建新表示:“传统产业更要积极拥抱新技术,持续增强自主创新能力和核心竞争力,形成新质生产力,才能迈向高质量发展。”

据统计,截至2023年,观山湖区通过产业数字化,累计带动融合实体经济企业超500户,打造融合项目超100个,其中省级标杆项目10个。同时,培育出了一批典型示范项目、应用解决方案,如贵阳北站AR室内导航旅客综合服务云平台获评“贵阳贵安2023年度优秀数字应用场景”,东彩生态畜牧业数字经济运营平台应用案例和基于5G技术的新能源车充电桩应用案例获评“贵州省5G应用案例示范项目”及“贵阳贵安2023年度优秀‘5G+’创新应用场景”,基于5G技术的市政消防智慧应用场景和基于5G

技术的“AI数字孪生”工厂应用场景获评“贵阳贵安2023年度优秀‘5G+’创新应用场景”。

新模式推动先进生产要素流动

新质生产力是以生产要素创新性配置、产业深度转型升级为特征的当代先进生产力。不同于传统的生产要素堆砌模式,新质生产力对要素配置提出了更高的要求,如要能打通新质生产力发展堵点卡点,让各类先进生产要素向发展新质生产力顺畅流动。

立足区位优势、产业基础等比较优势,观山湖区以市场为导向进行生产要素重组,通过改革促进产业结构优化,打造更高层次的金融产业发展核心区。

在金融产业发展核心区建设方面,依托贵州金融城,观山湖区已集聚金融及专业服务机构517家,区域税收亿元楼宇10栋,2023年全年亿元楼宇税收总量达55.8亿元。同时,金融赋能实体经济质效增强,2023年区级银行机构为企业发放贷款超900亿元。

通过注入新的生产力质态,为金融业提档升级赋能,观山湖区的创新做法在于打造了全省首家贵阳观山湖基金小镇,构筑私募投资基金产业矩阵,充分发挥基金在培育企业、价值发现、资源整合等方面功能,以基金撬动资本,以资本引入产业,助力“四化”产业转型升级和提质增效。

目前,基金小镇已入驻基金企业47家,基金认缴规模达1519亿元,实缴规模达758.72亿元;通过设立区级创投基金和联动国家级母基金,成功撬动了数十亿元的社会资本,实现区域层面撬动国家层面“基金招基金”模式的首次突破。

企业引引方面,基金小镇与多家基金管理人紧密合作,发掘并推动多个优质项目落地,为地方经济带来新的增长点。此外,基金小镇搭建的投融资对接平台,已成功举办项目路演、融资沙龙、金融培训等活动30余次,为企业与投资机构搭建高效交流渠道,促进金融与产业的深度融合;基金小镇入驻的基金企业积极投资全省项目,其中贵阳贵安项目有150余个,投资金额约250亿元,观山湖区项目有25个,投资金额23.64亿元。

构筑区域人才高地,以激发万众创

新和发挥生产倍增作用,是打通束缚新质生产力发展堵点卡点的重要方面。为此,观山湖区志在破除机制壁垒,搭建人才平台,发挥智库作用,扩大人才朋友圈,持续擦亮“创聚观山”人才工作品牌。

一方面,针对辖区人才工作中存在的高层次人才紧缺、引进不精准、人才项目扶持少等问题,通过探索市场化手段,观山湖区于2023年4月成立全省首家国有人才公司——贵阳观山湖人才发展有限公司,围绕人才引进、人才发展、人才服务三大核心功能,通过“人才+项目+金融”模式,构建以高端人才引、人才教育培养、人才科创服务、人才公共服务、人力资源外包服务、人才安居生活服务为业务主体的组织架构,着力破除人才工作“体制化”的瓶颈。另一方面,围绕重点产业,以“人才下午茶”对话为纽带,搭建与乡贤能人联系沟通渠道,扩大人才朋友圈,围绕高层次人才集聚、主动链接省内外重点机构、研究院、行业协会,强化与高校合作互动,举办“博士观山行”活动,通过高端智力“把脉问诊”,帮助解决产业发展实际问题,增强对重点领域专业人才的吸引力。此外,还通过组建观山湖区企业人力资源发展促进中心,深化全区人力资源服务平台建设,推动辖区企业、高校、人力资源机构加强合作,持续优化人才供需衔接。

民营企业是发展新质生产力的生力军。为推动民营经济蓬勃发展,观山湖区率先在全省召开民营经济高质量发展大会,用好“民营经济十强榜”和“民营经济年度经济人物”两块牌子,破除制约民营企业发展的制度障碍,保护民营企业合法权益,为民营资本设立“红绿灯”、打造“统战会客厅”、政企沟通平台……通过不断更新办法、务实举措,观山湖区为民营企业高质量发展赋能添力。

观山湖区正以其前瞻性的科技创新战略,不断完善科技创新服务体系,以市场化思维推动科技创新,为地方经济发展注入新的活力。

为激励各类创新主体开展科技创新,观山湖区2022年规模以上工业企业R&D内部经费支出达2.5亿元,增速15.33%。

2023年,观山湖区通过引入上海东部科技成果转化有限公司成立贵州分公司,这是该区链接省内外科技资源,培育科技管理和服务人才队伍的重要举措。该中心落户后,观山湖区成功举办了2023年全球技术转移大会观山湖区分会场活动,为区内企业提供了与长三角等先进地区科技创新资源对接的宝贵机会。

科技创新的生态建设上,观山湖区积极推动政府、高校和科研院所的协作。2023年,观山湖区科技局联合贵阳市生态食品产业技术创新中心举办了高层次论坛活动,邀请多位院士和高校专家教授参与,为生态特色食品产业的发展提供智力支持。同时,观山湖区政府还与多所高校和科研院所签订战略合作协议,为科技成果的转化提供有力保障。

在区级科技项目管理改革方面,观山湖区实行科技项目备案制度,重点面向多个产业领域,引导企业规范科技项目管理,筛选培育优质项目申报省市科技项目。此外,观山湖区还积极培育和推荐辖区企业申报省级、市级科技成果转化项目和技术转移示范机构,不断提升科技项目的质量和效益。目前,该区拥有市级技术转移示范机构5个、贵阳贵安科技成果转化试点单位4家。

“接下来,我们将继续牢牢把握高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务,打造一批具有区域辨识度的标志性成果,让科技创新的‘关键变量’转化为高质量发展的最大增量。”观山湖区科技局相关负责人表示。

贵阳观山湖基金小镇服务中心一角。



贵阳日报融媒体中心记者 蔡婕 文 / 图